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Раз бу рэн не стэ рэа ты паўРаз бу рэн не стэ рэа ты паў

СУ ЧАС НАЯ 
НА ВУ КА ЧА КАЕ 

ЖАН ЧЫН
Там, дзе па тра бу юц ца не стан дарт ныя 

па ды хо ды, для іх са мае мес ца
У 1903 го дзе Но бе леў скую прэ мію па фі зі цы (за су-

мес ныя да сле да ван ні ра ды я цыі) па дзя лі лі ад ра зу 

тры ча ла ве кі: Ан ры Бекерэль, П'ер Кюры і Ма рыя 

Скла доў ская-Кюры. Ма рыя ста ла пер шай жан чы-

най — но бе леў скім лаў рэ а там. І яна — адзі ны лаў рэ ат 

у гіс то рыі, які атры маў Но бе леў скую прэ мію ў дзвюх 

роз ных пры ро да знаў чых дыс цып лі нах. У 1911 го-

 дзе за ад крыц цё па ло нію і ра дыю Ма рыя Скла доў-

ская-Кю ры бы ла ўзна га ро джа на Но бе леў скай прэ-

мі яй па хі міі. Яна пер шы да след чык, які ўка ра ніў 

прын цы пы фі зі кі ў ме ды цы ну, ды яг нос ты ку і ля чэн-

не за хвор ван няў. Та кое спля цен не ме ды цы ны і фі-

зі кі пры вя ло да з'яў лен ня но вай га лі ны на ву кі, якую 

сён ня на зы ва юць ме ды цын скай фі зі кай. За ўсе га ды 

іс на ван ня Но бе леў скай прэ міі яе атры ма лі 943 ча ла-

ве кі, ся род іх толь кі 59 жан чын. У пры ро да знаў чых і 

эка на міч ных на ву ках жан чы ны-лаў рэ а ты — уво гу ле 

рэд касць. Час цей за ўсё за слу гі жан чын ад зна ча лі ся 

Но бе леў скай прэ мі яй у лі та ра ту ры, ме ды-

цы не і прэ мі яй мі ру.

ПРЫГАЖОСЦЬ, 
АБАЯЛЬНАСЦЬ 
І МУДРАСЦЬ

Да ра гія су ай чын ні цы!

Він шую вас з цу доў ным свя там — Днём жан чын.

Мы заў сё ды су стра ка ем доў га ча ка ную вяс ну, за хап-

ля ю чы ся ду шэў най пры га жос цю, пры ваб нас цю і муд-

рас цю на шых мі лых жан чын. Дзя ку ю чы ва шым чу лым 

сэр цам і пя шчот на му кло па ту з па ка лен ня ў па ка лен не 

за хоў ва юц ца ве ра ў свя тасць ма ця рын ства і моц ся мей-

на га ача га, які вы ахоўваеце.

Ва ўсе ча сы мір на род най зям лі, на цы я наль ны даб-

ра быт і год насць бе ла рус ка га на ро да тры ма лі ся на жа-

но чым імк нен ні да ства рэн ня, ва шай здоль нас ці лю біць і 

на тхняць нас, муж чын, на ге ра іч ныя подз ві гі, вы хоў ваць 

дзя цей у па ва зе да Ай чы ны.

Дзя куй, што, рэа лі зоўваю чы свае та лен ты і пра фе сій-

ныя ўмен ні ў са мых роз ных сфе рах гра мад скай і дзяр-

жаў най дзей нас ці, вы за ста я це ся ад да ны мі тра ды цый-

ным каш тоў нас цям, сем' ям і га лоў на му пры зна чэн ню — 

пра даў жаць жыц цё на Зям лі і ра біць свет леп шым.

Жа даю ўсім вам моц на га зда роўя, шчас ця, ра дас ці і 

заў сё ды вес на во га на строю.

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь 

Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

Па ва жа ныя су ай чын ні кі!
Мы ўпі са лі но вую ста рон ку ў гіс то-

рыі су ве рэн най Бе ла ру сі. 27 лю та га 
2022 го да ад быў ся рэс пуб лі кан скі рэ-
фе рэн дум.

Аб са лют ная боль шасць гра ма дзян 
пад тры ма ла пра па на ва ныя кан сты ту-
цый ныя па праў кі. А гэ та зна чыць, што 
па дзея ўвой дзе ў пад руч ні кі як чар го-
вая вя ха раз віц ця су ве рэн най кра і ны.

І вель мі сім ва ліч на, што аб ноў ле ны 
Асноў ны За кон ус ту піць у сі лу 15 са ка-
ві ка — у Дзень Кан сты ту цыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь.

На род Бе ла ру сі зра біў свой вы бар. 
Вы бар на ка рысць эва лю цый ных пе ра-
ўтва рэн няў па лі тыч най сіс тэ мы. Дэ ма-
кра тыч на, згод на з на шы мі бе ла рус кі-
мі за ко на мі. На род пра явіў муд расць і 
на цы я наль ную ста ласць.

Ва ўмо вах на пру жа най між на род-
най аб ста ноў кі, па гроз на ша му тра-
ды цый на му ўкла ду жыц ця мы зра бі лі 
сур' ёз ны крок на шля ху ўма ца ван ня 
су ве рэ ні тэ ту кра і ны. Зра бі лі яго, аба-
пі ра ю чы ся на ўлас ны до свед кан сты-
ту цый на га рэ фар ма ван ня, бе ру чы пад 
аба ро ну спрад веч ныя каш тоў нас ці, на-
за па ша ныя за шмат вя ко вую гіс то рыю 
бе ла рус ка га на ро да. На ро да, які ў пе-
ра лом ныя мо ман ты заў сё ды ра біў вы-
бар на ка рысць мі ру, ства рэн ня і ўма-
ца ван ня асноў на шай дзяр жаў нас ці.

Свед чан не та му — і вы ні кі па пя рэд-
ніх рэ фе рэн ду маў. З той Кан сты ту цы яй, 
якую мы пі са лі і ўдас ка наль ва лі на па-
чат ку ста наў лен ня су ве рэн най Бе ла ру-
сі, мы шмат ча го да сяг ну лі. Але са мае 
га лоў нае — пры няц це ця пе раш няй 
Кан сты ту цыі азна чае са бой па бу до ву 
ўпер шы ню ў гіс то рыі на ша га на ро да 

су ве рэн най і не за леж най бе ла рус кай 
дзяр жа вы.

Да сяг ну лі ня ма ла на фо не най скла-
да ней шых геа па лі тыч ных транс фар-
ма цый све ту, якія скла лі ся. Прак тыч на 
з ну ля ства ры лі зба лан са ва ную і эфек-
тыў ную вер ты каль кі ра ван ня. З улі-
кам гра мад ска га за пы ту сфар мі ра ва лі 
но выя струк ту ры, ска са ва лі ад жы лыя 
ін сты ту ты і не раз ап ты мі за ва лі дзяр-
жаў ны апа рат.

Нам у най ка ра цей шыя тэр мі ны 
ўда ло ся на ла дзіць дып ла ма тыч ныя і 
ганд лё выя су вя зі, ума ца ваць аба ро-
ну Ай чы ны, якая ва ўмо вах бес прэ цэ-
дэнт на га знеш ня га ціс ку на Бе ла русь 
з'яў ля ец ца га ран там спа кой на га і бяс-
печ на га жыц ця.

На ша кра і на ста ла іні цы я та рам і 
ак тыў най удзель ні цай еў ра зій скай 
эка на міч най ін тэ гра цыі, АДКБ, ін шых 
між дзяр жаў ных утва рэн няў. Сён ня мы 
на роў ных удас ка наль ва ем наш са юз 
з Ра сі яй, вя дзём дыя лог з між на род-
ны мі парт нё ра мі. Зай ма ем цвёр дую 
па зі цыю ў пы тан нях су ве рэ ні тэ ту і бяс-
пе кі.

Ін вес та рам і ай чын на му біз не су 
пра па на ва ны сум лен ныя і вы гад ныя 
ўмо вы вя дзен ня эка на міч най дзей нас-
ці. У кра і не ство ра ны і функ цы я нуе 
шэ раг пар каў з асаб лі вы мі прэ фе рэн-
цый ны мі рэ жы ма мі. Прад пры маль ні кі 
мо гуць быць спа кой ныя за сум лен ны 
і ад каз ны пе рад дзяр жа вай і на ро дам 
біз нес.

Ін сты тут сям'і як каш тоў насць, а 
так са ма дзе ці, мо ладзь, ста рыя і ін ва-
лі ды зна хо дзяц ца пад асаб лі вай апе-
кай дзяр жа вы.

Усё гэ та — не па руш ны пад му рак 
на шай дзяр жаў нас ці, вы бу да ва ны на-
шы мі ру ка мі. І тыя нор мы, якія эфек-
тыў на пра ца ва лі да гэ та га ча су, за ста-
лі ся на ста рон ках аб ноў ле на га Асноў-
на га За ко на. Мы да па ма га лі ста рым, 
лю дзям з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця-
мі, шмат дзет ным. Бу дзем гэ та ра біць 
заўж ды. Ня хай яны не кла по цяц ца аб 
тым, што, пры ня ўшы но вую Кан сты ту-
цыю, мы ады дзем ад на шай па лі ты кі ў 
гэ тай част цы.

Але прый шоў час за зір нуць за га-
ры зонт. Вы ве да е це, ка жуць юрыс ты, 
што Кан сты ту цыя — гэ та да га вор ула-
ды і на ро да. Са праў ды, гэ та да га вор. 
І ў гэ тай Кан сты ту цыі ад люст ра ва ны 
асноў ныя спа дзя ван ні і жа дан ні на ша-
га на ро да. Але ска жу шчы ра: ка лі б мы 
спы ні лі ся на жа дан нях і спа дзя ван нях 
толь кі на ша га гра мад ства і на ро да, мы 
ў най леп шым вы пад ку за тар ма зі лі б 
сваё раз віц цё, мы не раз ві ва лі ся б.

Та му лю бая ўла да на тое і ўла да, на 
тое на зы ва юць яе і элі тай гра мад ства, 
каб іс ці кры ху на пе ра дзе на ро да і па-
каз ваць той шлях, па якім гэ ты са мы 
на род ра зам з гэ тай ула дай па він ны 
ру хац ца. А для гэ та га трэ ба кры ху за-
зір нуць на пе рад, за га ры зонт.

Гіс то рыя све ту вы мя ра ец ца пе ры-
я да мі. І мы свое ча со ва ўла ві лі свой 
мо мант — мо мант пас ля доў на га пе ра-
хо ду на но вы ўзро вень раз віц ця гра-
мад ства і на шай па лі тыч най сіс тэ мы. 
Тое, якім маш таб ным, рэ за нанс ным 
атры ма ла ся ўсе на род нае аб мер ка-
ван не па пра вак у Кан сты ту цыю, па-
цвяр джае гэ ты тэ зіс. Бе ла ру сы бы лі 
ак тыў ныя, шмат спра ча лі ся, пе ра жы-
ва лі. Сло вам, абы яка вых 
не бы ло!
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ВЯСНА І ЛЕТА — З ЛЮБІМАЙ ГАЗЕТАЙ!

Падпішыся на «Звязду» – і выйграй карысны прыз!
Ідзе падпіска на ІІ квартал 2022 года
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